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Všeobecné předpovědi počasí v České republice se
většinou vydávají pro nižší polohy. Počasí na horách je
v celostátních předpovědích zmiňováno spíše okrajově
a nesystematicky, většinou se uvádí, od jaké výšky
budou srážky sněhové, ale údaje o dalších
meteorologických prvcích se celostátní předpověď
většinou podrobně nezmiňuje. V ní je jedním slovem
zmíněna maximální teplota ve výšce 1000 m n.m. a
z ostatních prvků se občas v předpovědi objeví zmínka
o nárazech větru na horách.



V České republice se nevyskytují velehory 
jako Alpy nebo Tatry, pro které se vydává 

přímo pravidelná předpověď počasí.







Nejvyšší hory ČR jsou Krkonoše, jejichž nejvyšší
vrcholy dosahují zhruba podobné nadmořské výšky,
jako tatranská údolí. Předpovědi pro jednotlivé horské
oblasti v ČR jsou vydávány na úrovni poboček
ČHMÚ, je však otázka, do jaké míry jsou tyto
předpovědi verifikovány. A podle mého subjektivního
dojmu tyto předpovědi pro hory nejsou tak široce
prezentovány, jako již zmíněné předpovědi pro Alpy a
Tatry. Mimo jiné to může souviset s tím, že vlivem
menších výškových rozdílů jsou rozdíly hodnot
meteorologických prvnů menší než ve velehorách.





V tomto příspěvku se pokusím se podívat na některé
meteorologické prvky a jejich chování v českých horských
oblastech. Nejde o důkladnou klimatologickou studii, proto zde
nebude důkladné zpracování třicetiletých pozorovacích řad na
desítkách stanic, nýbrž chování některých meteorologických
prvků bude ukázáno jen na několika namátkově vybraných
stanicích a pouze podle dat z roku 2018.



Jak již bylo uvedeno, ve všeobecné předpovědi se poměrně
klade důraz na výškovou hranici sněhových srážek. I u
ostatních jevů, třeba bouřek nebo srážek jako takových, se
někdy specifikuje, že na horách budou četnější nebo
pravděpodobnější nebo trvalejší. A například výskyt
sněhových jazyků nebo závějí se uvádí do všeobecné
předpovědi i v případě, že se vyskytuje pouze na horách.









Avšak jeden meteorologický jev se v běžných
předpovědích počasí nespecifikuje. Jde o mlhy. V běžné
předpovědi počasí se mlhy uvádějí pouze v případě
výskytu ve výškách pod 600 m n.m. Nejvyšší polohy hor
se však často vyskytují nad základnou oblačnosti, což je
z hlediska pozorovatele v těchto místech definováno
jako mlha. Ve všeobecných předpovědí se toto neuvádí.
Je otázka, zda a jak se má uvádět v předpovědích pro
hory. Asi by se měla uvádět v předpovědích pro silnice,
protože tam má přímý vliv, ale v ostatních předpovědích
pro hory není přístup jednotný.





V celostátní předpovědi počasí se uvádí předpověď maximální
teploty pro výšku 1000 m n.m. Tento údaj je užitečný pro velmi
orientační informaci v celostátní předpovědi, ale pro konkrétní
informaci o počasí na konkrétních horách je zapotřebí informaci
přesněji specifikovat. Různé hory jsou různě vysoké, takže například
nadmořská výška 700 až 800 metrů znamená v okresech Ústí nad
Labem a Teplice nejvyšší hřeben Krušných hor, zatímco v
Krkonoších stejnou nadmořskou výšku mají hluboká údolí jako
Špindlerův Mlýn nebo Pec pod Sněžkou. Proto v regionálních
předpovědích pro hory je zapotřebí předpovídat teplotu pro ty
nadmořské výšky, které jsou pro dané hory typické.

Další z věcí, které mají význam pro teplotu na horách, jsou inverze.
Při výrazné inverzi ve výšce 1000 m n.m. může být předpověď pro
výšku 1000 m n.m. dost zavádějící, pro použitelnou informaci o
počasí je vhodnější formulace typu „v polohách pod 1000 m n. m. -5
až -2 °C, nad 1000 m n.m. +6 až +9 °C.“ Přičemž ta výška
samozřejmě nebude pevná, ale bude záviset na skutečně
předpokládané výšce inverze.





Maximální teplota se pro hory předpovídá snadněji,
zejména v létě nějakým způsobem odpovídá vertikálnímu
teplotnímu gradientu. Minimální teplota může být značně
rozdílnější, protože některé horské vrcholky zůstanou v
noci nad noční inverzí, některá horská údolí si naopak
vytvoří svou vlastní inverzi. Proto jsem se podíval na
některé horské stanice v Ústeckém a Libereckém kraji, a to
různě umístěné, jaké jsou mezi nimi rozdíly v teplotních
minimech a maximech. Byly vybrány stanice nacházející se
v podobné výšce kolem 800 m n.m., aby se omezily rozdíly
dané již zmíněnými výškovými inverzemi.



Výběr stanic:

Měděnec  828 m n.m.

Nová Ves v Horách 725 m n.m.

Milešovka 831 m n.m.

Bedřichov 777 m n.m.

Jizerka 858 m n.m.



Maximální teploty na vybraných stanicích



Minima na vybraných stanicích



Které stanice byly nejteplejší a nejchladnější



Minima na vybraných stanicích bez Jizerky



Které stanice byly nejteplejší a nejchladnější







Výsledek tedy ukazuje, že jak maximální teploty, tak
minimální teploty na horách se (při vynechání mrazových
kotlin) pohybují v rozumném rozmezí a není tedy
vyloučeno jejich uvádění v předpovědi počasí pro hory.



Vítr

Ve všeobecných celostátních předpovědích se uvádí
předpověď větru pouze pro nižší polohy. Pro hory se někdy
uvádějí nárazy, ne však průměrné rychlosti větru.



Pro porovnání rychlostí větru v průměru i v nárazech 
bylo vybráno 5 stanic, a to Milešovka a Lysá hora jako 
typické horské vrcholy, Churáňov jako horská stanice 
ležící v zalesněné krajině a ne na vrcholu, Svratouch 
jako stanice ležící ne tak vysoko a stanice Praha-
Karlov a Doksany jako stanice mimo hory. A pro 
jednotlivé dny v roce byly zjištěny údaje o průměrné 
denní rychlosti větru, maximálním desetiminutovém 
průměru rychlosti větru a maximální náraz větru. A 
dále byl spočítán poměr maximálního průměru a 
denního průměru, maximálního nárazu a maximálního 
průměru a maximálního nárazu a denního průměru. 
Výsledky jsou uvedeny v tabulce.











Hory jsou pramenná oblast



Z uvedených údajů můžeme vyvodit následující závěry:

- bylo by vhodné se dohodnout, zda a kdy pro hory uvádět 
mlhy jakožto oblačnost se základnou pod úrovní hor

- teploty pro konkrétní hory je vhodné uvádět pro konkrétní 
výškové rozmezí konkrétních hor

- maximální teploty i minimální teploty mimo mrazové 
kotliny v určitém výškovém rozmezí se většinou pohybují 
v natolik rozumném rozmezí, které má smysl uvádět do 
předpovědi

- rozdíl rychlosti větru v nižších polohách a na horách je 
výraznější u průměrné rychlosti než u nárazů



Děkuji za pozornost


